

国门“耳目”、海防“钢钉”、应急“尖兵”、国防教育“窗口”……

“珠海第一哨”勇担时代使命

五围哨所位于斗门白蕉镇五围,1949年建哨,1954年被正式确定为固定哨所,已走过70年的风雨历程,是珠海历史最悠久的海防哨所,被誉为“珠海第一哨”。

作为广东省二类哨所,五围哨所主要担负澳门海域以西、珠海西部珠江出海口广裘海域的海防执勤和对海、对空观察以及对珠海大桥、磨刀门水道的警戒任务,起到海岸“烽火台”的作用。

五围哨所扼守西江口要津整整70年。这个建筑面积仅122平方米的小哨所,涌现出受到毛主席和周总理接见的反特英雄;为建国后的第一次大型海战——“万山海战”收集了情报;曹刚川上将等16位将军亲临视察;涌现出一大批广东省模范……哨所的光辉足迹深深篆刻在磨刀门这片开阔水道。

文/本报记者 张帆
见习记者 何进 通讯员 罗功德
图/本报记者 曾遥



五围哨所第10任所长梁锦超和妻子樊焕玲正在岗哨执勤。

五围哨所荣誉陈列室内摆放的基本型空情报知器。



五围哨所荣誉陈列室内摆放的马灯。

反特英雄立功进京 获毛主席授钢枪

三月,东南季风如期而至,带来海洋的潮湿,将西江笼罩在朦胧烟雨之中。

苍茫西江边,一座明黄色的二层哨楼和房顶上鲜艳的五星红旗格外醒目。一棵与哨所同龄的水杉树——30多米高、双人才能合抱,此刻枝干遒劲,直指天穹。这一树苍绿为西江更添色彩。江雾和哨所,伴随着江涛拍岸之声,似一幅旷世佳作。

“首任哨长陈呀洪是位反特英雄,1960年,他智擒两名从台湾潜入珠海的高军阶特务,立下大功。后来,赴京参加全国民兵代表大会,受到了毛主席和周总理等党和国家领导人的亲切接见,并被授予一支56式半自动步枪。”斗门区委常委、斗门区人民武装部部长罗功德自豪地说。

1950年,著名的“万山海

战”在距五围哨所仅40海里的万山群岛海域打响。当时,敌特活动猖獗,五围哨所身处战争一线,为海战的胜利提供了宝贵的情报。

先后21次被中央军委、国防部、广州军区、广东省军区、佛山军分区、珠海市武装部、珠海警备区等评为“先进哨所”。

风雨西江岸,忆往昔峥嵘岁月稠。五围哨所的光辉历史和精心动魄的反特故事,凝结成一组组珍贵的照片,记录下这些荣誉和成果,70年的时光浓缩在哨所2楼的荣誉陈列室内,一张张历史图片无声诉说着英雄功勋,墙报里的故事和人物顿时鲜活起来,如在眼前。

1998年,时任中央军委委员、总装备部部长曹刚川上将、副总参谋长钱树根上将到哨所视察。

前前后后,有16位高级将领莅临五围哨所检查指导,极大地鼓舞了民兵们的干劲。

以五围哨所为故事原型 电影《南海长城》全国闻名

43年前,一部彩色故事片《南海长城》上映。影片以大南港民兵挫败台湾反动残余势力“海鲨特遣队”阴谋登陆、妄图反攻大陆为主线剧情,最终英勇的民兵全歼了来犯的美蒋特务。作为一部以“守卫南海边疆”为主题的海战电影,全剧充满祖国钢铁长城不可犯的磅礴气势。曾被观众称为“永不能忘的电影”。

这部电影的故事原型,就来自五围哨所。剧中,大南港民兵欧

英才、甜女、赤卫伯、靓仔等身背钢枪、吹起螺号投入战斗,与敌特斗智斗勇,这些人物形象丰满,塑造出南海民兵的英雄群像。

这部彩色故事片历时12年完成拍摄,于1976年作为“国庆献礼片”在全国公映。电影可谓大咖云集,是著名演员刘晓庆主演的第一部电影,她所饰演的女主角甜女,以飒爽英姿、五尺枪女民兵形象跃然剧中;电影的插曲《永远不能忘》由著名歌唱家李谷一演唱。

哨卡打私海防 建设“三位一体”新型哨所

和平需要盾牌,大国经略海洋需要强大的国防作后盾。

从初创时的用树干做梁、稻草为瓦搭建草庐,到如今拥有冰箱、彩电、空调、现代化气息浓郁的哨楼,哨所的物质条件得到改善。

进入新时代,五围哨所的职能和任务也随之拓展,海防民兵的任务逐渐加重,由过去相对单一的“站岗放哨”,拓展到参与

维护沿海和海上秩序、应急救援等多个方面。2015年,五围哨所被列入珠海市第一批历史建筑名单,成为珠海市中小学生接受国防教育的基地。

国门“耳目”、海防“钢钉”、应急“尖兵”、国防教育“窗口”……时代不断赋予五围哨所新的使命,而斗门区人民武装部也牵头多家单位开展合作,建设哨卡海防打私“三位一体”的新型哨所。